三年级下册数学基础知识复习点

第一单元 《位置与方向》 

1．相对的方向：南←→北，西←→东；西北←→东南，东北←→西南 

2．地图上的方向：上北下南，左西右东。     实际方向：面北背南，左西右东。 

3．指南针可以帮助我们辨别方向。 

4．看简单路线图的方法：先要确定好自己所处的位置，以自己所处的位置为中心，再根据上北下南，左西右东的规律来确定目的地和周围事物所处的方向，最后根据目的地的方向和路程确定所要行走的路线。 

5．描述行走路线的方法：以出发点为基准，再看哪一条路通向目的地，最后把行走路线描述出来（先向哪走，再向哪走），有时还要说明路程有多远。 

6．绘制简单示意图：先确定好观察点，把选好的观察点画在平面图中心位置，再确定好各物体相对于观察点的方向。在纸上按“上北下南、左西右东”绘制，用箭头“↑”标出北方。

第二单元《除数是一位数的除法》  

（一） 口算除法 

1． 整千、整百、整十数除以一位数的口算方法。 

（1）用表内除法计算：先用被除数0前面的数除以一位数，算出结果后，再看被除数的末尾有几个0，就在算出的结果后添几个0。  

（2）用乘法来算除法：看一位数乘多少等于被除数，乘的数就是所求的商。

2． 三位数除以一位数的估算方法。 

（1）除数不变，把三位数看成几百几十或整百的数，再用口算除法的基本方法计算。  

（2）想口诀估算：想一位数乘几最接近或等于被除数的最高位或前两位，那么几百或几十就是所要估算的商。  

（二） 笔算除法

1． 牢固掌握两位数除以一位数、三位数除以一位数的笔算方法、步骤与格式，尤其是商中间、末尾有0的笔算算式的写法。 

（除数是一位数的计算法则，除数是一位数，从被除数的高位除起，先除被除数的前一位，

如果不够除，再除被除数的前两位，除到被除数的哪一位，商就写到被除数那一位的上面。除到被除数的哪一位不够商1，用“0”占位。每一次除得的余数必须比除数小。） 

2． 会判断商是几位数。 

比较除数与被除数最高位的大小，如果被除数最高位上的数比除数小，那么商一定比被除数少一位；如果被除数最高位上的数比除数大或相等，那么商和被除数的位数相等。 

3．除法的验算方法：  

（1） 没有余数的除法：商×除数＝被除数；  
（2） 有余数的除法：商×除数＋余数＝被除数； 
 4．关于0的一些规定：  
（1） 0不能作除数。  

（2） 相同的两个数相除商是1。（既然能相除这个数就不是0）  
（3） 0除以任何不是0的数都得0；0乘任何数都得0。

第四单元《年月日》  

（一） 年、月、日部分 

1．一年有12个月；一年有4个季度（1、2、3月为第1季度；4、5、6月为第2季度，；7、8、9月为第3季度；10、11、12月为第4季度）。  

2．记大小月的方法：1、3、5、7、8、10、腊，31天永不差；4、6、9、11都是30天，只有2月有变化。

7个大月，4个小月，二月平年28天，闰年29天。  

3．平年全年有365天，平年2月是28天，平年的上半年有181天，下半年有184天。平年全年有52个星期零1天。  

4．闰年全年有366天，闰年2月是29天，闰年的上半年有182天，下半年有184天。闰年全年有52个星期零2天。  

5．公历年份是4的倍数的一般都是闰年；但公历年份是整百数的，必须是400的倍数才是闰年。如：1900、2100等不是闰年，而1600、2000、2400等是闰年。  

6．连续两个月共62天的是：7月和8月，12月和第二年的1月； 

一年中连续两个月共62天的是：7月和8月。

7．一个人今年20岁，但只过了5个生日，他是2月29日出生的。 

8．计算周年的方法是用现在的年份减去原来的年份得的数就是周年。如：到2008年10月1日，是中国成立（59 ）周年。用2008-1949=59周年

（二） 24时计时法部分 

1．年月日、时分秒都是时间单位。

2．在一日里，钟表上时针正好走两圈，共24小时。所以，经常采用从0时到24时的计时法， 通常叫做24时计时法。  

3．1日（天）=24小时 ；1小时=60分 ；1分=60秒  

4．求经过的时间。如：一辆汽车上午8：20出发，到下午5：50到达终点，一共行使多长时间。第一步要先进行换算：把下午5：50变成24时计时法的形式5：50+12=17：50，第二步用17时50分－8时20分=9时30分，就求出了经过的时间。 

5．认识时间与时刻的区别。 如：火车11：00出发，21：30到达，火车运行时间是10小时30分，注意不要写成10：30。 正确的，列式格式为：21时30分－11时=10时30分，不能用电子表的形式相减。  

再如：火车19时出发，第二天8时到达，火车运行时间是13小时。像这种跨越两天的，可以先计算第一天行驶了多长时间：24－19=5（时），再加上第二天行驶的8个小时：5+8=13（时）。  又如：一场球赛，从19时30分开始，进行了155分钟，比赛什么时候结束？先换算，155分＝2时35分，再计算。

  6．经过的天数的计算： 公式   结束时间—开始时间+1=经过的天数 。

例如：6月12到6月30日是多少天？（30-12+1=19天）
第六单元《面积》 

1．物体的表面或封闭图形的大小，就是他们的面积。 

 2．比较两个图形面积的大小，要用统一的面积单位来测量。

  3．常用的面积单位有平方厘米（cm2），平方分米(dm2)、平方米(m2)。 

 4．边长1厘米的正方形面积是1平方厘米。  

5．边长1分米的正方形面积是1平方分米。
 6．边长1米的正方形面积是1平方米。  

7．边长100米的正方形面积是1公顷（10000平方米）。 

 8．边长1千米（1000米）的正方形面积是1平方千米。  

9．测量土地的面积时，常常要用到更大的面积单位：公顷、平方千米。  

平方千米     公顷     平方米     平方分米    平方厘米 

10．长方形的面积=长×宽     长 = 面积÷宽     宽 = 面积 ÷长 

11．正方形的面积=边长×边长      

12．长方形的周长=(长+宽)×2       宽 = 周长÷2－长          长 = 周长÷2－宽  

13．正方形的周长=边长×4  

14．正方形的边长=周长÷4  

15．相邻的两个常用的长度单位间的进率是10。  

16．相邻的两个常用的面积单位间的进率是100。

 17．1平方米=100平方分米 ；1平方分米=100平方厘米 ； 

1公顷=10000平方米 ；1平方千米=100公顷（公顷、平方千米这两个土地面积单位间的进率是100。） 

注：面积和周长是不能相比较的；分清楚什么时候填长度单位，什么时候填面积单位，填土地面积单位时，比较小的土地面积（如：公园、体育场馆、超市、果园、广场）等一般情况下填公顷；（城市的占地、国家的面积、江河湖海的面积）等一般情况下填平方千米。 

注 意：   面积相等的两个图形，周长不一定相等。  
 周长相等的两个图形，面积不一定相等。

第七单元《小数的初步认识》  

小数的意义 

把1个整体平均分成10份、100份、1000份„„这样一份或几份可以用分母是10、100、1000的份数来表示，也可以依照整数的写法写在整数个位右面，用圆点隔开来表示十分之几、百分之几、千分之几„„的数，叫做小数。 小数的数位 

小数点的左边是它的整数部分，小数点的右边是它的小数部分。小数的计数单位是十分之一、百分之一、千分之一„„按照一定的顺序排列起来。
1．把1米平均分成10份，每份是1分米；用米作单位是1/10米，也是0.1米。3份就是3分米、3/10米、0.3米。  

2．把1米平均分成100份，每份是1厘米；用米作单位是1/100米，也是0.01米。7份就是7厘米、7/100米、0.07米。  

注：一位小数的形式实际上是分数十分之几的另外一种表示形式，4/10写成小数就是0.4。 

3．小数的基本性质：在一个小数的末尾添上0，小数的大小不变。 

如：10.05，在它的末尾添上0，就变成了10.050，10.05=10.050=10.0500=10.05000„„大小没有发生变化。 

4．比较小数的大小：先看最高位，再看次高位，以此类推。 

比较两个小数的大小，先看它们的整数部分，整数部分大的那个小数就大；整数部分相同的，十分位上的数大的那个数就大；十分位相同就比较百分位„„ 

5．小数的加减法：列竖式相加减的时候，要把小数点对齐，然后再进行加减。 

计算小数加、减法，先把各数的小数点对齐（也就是把相同数位上的数对齐），再按照整数加、减法的法则进行计算，最后记住在得数中点上小数点。
小数不一定比整数小

